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Estimation de la date de I’assassinat d’Otzi
Exercice sur 10 points
Theme « Une longue histoire de la matiere »

Partie 1 — L’atome de carbone
1-

Un isotope radioactif est instable ; il se désintegre spontanément en un noyau fils plus stable.

2-

A partir de la mort d’un étre vivant, le carbone 14 commence a se désintégrer car il n'est plus remplacé par du

carbone 14 provenant de I'environnement.

En mesurant la quantité de carbone 14 restant dans un échantillon et en la comparant avec la quantité de carbone
14 dans un étre vivant, on peut estimer depuis combien de temps I'organisme est mort.

Ainsi, pour évaluer la date de la mort d'un étre vivant, il faut quantifier sa teneur en carbone 14.

3-

La succession des événements qui aboutissent a la présence de carbone 14 dans le corps d’Otzi sont :
e Lacréation du carbone 14 par transformation nucléaire dans la haute atmosphére.
e Insertion du carbone 14 dans le dioxyde de carbone
e L’absorption du carbone 14 par les plantes grace a la photosynthese

e Consommation alimentaire d’Otzi
Partie 2 — Datation d’une mort
4-
La demi-vie est le temps au bout duquel la moitié des
noyaux radioactifs initialement présents se sont

désintégrés.

Graphiquement : t1/,=5,73x10% ans

CORRECTION Yohan Atlan © www.vecteurbac.fr

N(t)
100} | ! ! |
N(t) : nombre de noyaux de carbone-14
dans un échantillon de matiére morte
80 T T T
1062 ‘
=50 [~ === 4
40— - - -
|
I
20 t
|
[ : ,
00 t 1573 1,5 17.2 22,9 28,7 34,4 401
1/ t(en10%ans)

Figure B — Courbe de décroissance radiactive du carbone '“C
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5.
D’aprés le document 2 : Ainsi 'activité A en Bq de cet échantillon et le nombre de noyaux N qu’il contient sont liés
par la relation (t1/2 : demi-vie de I’échantillon radioactif exprimée en seconde):
A X t1/2
0,69

Calculons le nombre N de noyaux résiduels dans la momie au moment de sa découverte :
A X t1/2
0,69
7910 x 1,81 X 1011
B 0,69
N = 2,07 x 1015

Au moment de sa découverte, il y a 2,07x10*°> noyaux résiduels de carbone 14 dans la momie.

6_
P N
Ninitial
2,07 x 10"
"~ 3,87 x 1015
P=0,53
P=53%

Ainsi, le pourcentage de carbone 14 résiduel lors de la découverte de la momie est de 53 %.

7-
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Figure B — Courbe de décroissance radiactive du carbone '“C
Graphiquement, pour 53% de de carbone 14 résiduel, il s’est écoulé environs 5,7x10° ans soit 5700 ans.

Nous sommes en 2024 (date de la correction de ce sujet, a adapté pour les prochaines années) et Otzi est une
momie naturelle retrouvée dans les Alpes il ya 30 ans :

2024 — 30 — 5700 = —3706 avant JC

La date de I'assassinat d’Otzi est estimée en -3706 avant JC.
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